

暑假里,原以为孩子们可以在这俩月尽情享受假期的快乐,可现实却是,很多孩子并没有因为暑假而“放松”,在众家长望子成龙、望女成凤的期盼中,孩子们不得不接受“补课”的安排。面对各种热得发烫的辅导班、兴趣班,不少家长不惜重金,跟风而上。随着辅导班数量的爆增,为了在激烈的市场竞争中分得“一杯羹”,各辅导班管理者也是绞尽脑汁,或“在校老教师亲自授课”,或“以学生带学生”发挥孩子的“人脉”,或四处派发招生广告,“生源大战”愈演愈烈。



辅导班“傍上”在校教师  
 家长报不报班都是事儿  
 老师课上讲不完留给辅导班

# 暑期里不得闲 孩子们连轴转

都去“上课”了,暑假里玩伴也难找

“我是六年级的学生,可爸爸妈妈对我的要求特别严,弄得我这一天天地像赶场似的,简直比上学还要累。”尽管姗姗一百个不情愿,但还是听从了妈妈的安排,乖乖地每天按时上课,“尽管是暑假,但我一点也没觉得轻松,上学的时候,一周还有两天的休息时间,这放了暑假不仅课程安排得满满当当的,就连休息日也减少到一周一天了,完全没有玩的时间和休息的机会。”随着暑假的到来,各类培训班的条幅已悄然挂满街头,一些家长更是按捺不住,还没等孩子放假,就早早地谋划起孩子上补习班的事来。

“从一年级开始,因为学习成绩不够突出,每到暑假、寒假,爸妈总要把我放到辅导班里去,虽然心不甘情不愿可也没辙。今年暑假爸妈‘开恩’,我难得可以不用去辅导班,兴奋了几天。可是这暑假刚过了还没几天,我就感觉很没意思,还不如去上‘兴趣班’。”原

来,“暑假模式”已经开启,虽然就读于四年级的小邨和同龄人比起来很“幸运”地可以“逃避”上辅导班的命运,但小区里同龄孩子都去上“辅导班”了,一天到晚他连个玩伴也找不到,没办法只能呆在家里看电视。

学校附近小餐桌、兴趣班、特长班、强化班等形形色色培训机构遍地开花,不少教室里孩子都在“扎堆”上课。“我没上过‘辅导班’,但兴趣班可没少上,跆拳道、围棋、拉丁舞、游泳、架子鼓等我都接触过,爸妈总说我‘做事只有三分钟热度’。”无独有偶,开学就要升入六年级的昊昊因为没有玩伴,就跟着几个要好的同学一起去上了各式各样的兴趣班。“兴趣班不过是走个过场罢了。”对于门类繁多的兴趣班,不少学生和家长们评价道。有的家长认为“艺多不压身”,有的觉得孩子多学些东西假期才过得充实,有的干脆就为了可以找个地方安置孩子。

补课总比不补好,家长盲目跟风

“我家孩子学习成绩还算不错,虽然我也想让孩子在暑假期间多学点知识,但孩子爸却认为孩子上了一个学期的课,好不容易有个暑假能放松放松,就打算带孩子出去旅游一圈。可孩子在家呆了一个星期后,街坊邻居总问我‘别人家的孩子都去辅导班了,你家孩子怎么不去上辅导班’,每每有人这样问,我都不知道该怎么回答,心里也犯起了嘀咕。那天在街上见到了孩子的老师,他也说班里不少孩子都上辅导班了,主要是进行新课程的学习,如果我家孩子不补课,开学后肯定会影响成绩的。”本来就纠结于要不要给孩子报辅导班的赵女士一下子坚定了给孩子报辅导班的想法,一门心思都放在为孩子寻找辅导班的事情上。

“补课总比不补好,多补课总比少补好,早补课总比晚补好,谁不想自家孩子学习好,有出息啊!更何况,别人家的孩子都补课了,我家孩子不补肯定会被落下的。”在姗姗的父母看来,暑期可是一个给孩子“充电”的好时机。

对于爸妈的这种暑期补习安排,姗姗早已习以为常了。但像今年暑假这样一天赶往三个地方学习的情况还是第一次,不过,姗姗还是表示理解。“眼看孩子即将进入初中,这‘瘸腿’的科目还是要补补的,要不高考的时候会很吃亏的。”采访中,记者发现,学生忙得不亦乐乎,家长也不闲着,一天之间要赶往三四个“特色班”进行辅导,成了眼下不少学生和长假期里的真实写照,不仅孩子们“吃不消”,就连家长们也被搞得身心疲惫。

“孩子们放假,家长们又不放假,把孩子一人丢在家里不放心,才让他上的辅导班。”姗姗的爸爸表示。采访中,和姗姗爸爸的想法一样,不少家长因为工作原因没有时间和精力照顾孩子,就瞄上了各种各样的辅导班和特长班。除了让孩子多学些知识外,孩子在补习班里的安全也有保障,还可以一并解决孩子的吃饭问题,一举多得。但孩子进入辅导班后,学习成绩究竟能不能有所提升,多数家长表示心里没底。

辅导班聚学校周边,在校老师教学成噱头

有需求,才会有市场,那辅导机构的蛋糕到底有多大呢?对此,记者走访了君山路某小学附近的辅导班,粗略统计,在该小学附近“蜗居”了大大小小、形形色色的近30家辅导班。同时,记者从众多家长口中获悉,该校附近的辅导班还算少,有的学校,这个

数字更是翻番。眼下,不管是街道、社区,还是低矮的民房,或者蜗居的家庭式“作坊”,各培训机构都异常火爆。为了吸引更多的生源,几乎所有的培训机构都开设了衔接班,以学习新一学期的语数外为主。另外,火爆的暑期补习市场上,准初、高中生成了主力军。

“本来这个假期是准备让孩子学游泳的,可当我试着将想法跟孩子的老师进行交流时,孩子的老师明显有些不屑地说,‘游泳又不是考学的重点,上不上有什么关系,关键还是要把孩子的学习成绩提上去’。随后,老师还热情地给我推荐了一个辅导班,并称称经过这个辅导班辅导的孩子,成绩都取得了很大的进步,经过一番打听,我才知道孩子老师推荐的辅导班是他一个亲戚开的。”市民孟女士表示,“因为不放心,我特意考察了一下,这一考察,还真让我发现了不少问题,房子是简易的平房,不少房间还没空调。一些孩子讲,有空调的也几乎没开过。而且,很少有消防栓之类的消防设施。另外,很多孩子的餐具都是共用的,没有什

么消毒设备,就是这样一个辅导班,每个班还是挤进去四五十个孩子。”

“像一些重点课程的教学都是由城区重点小学的在校老师授课的,他们都有丰富的教学经验,对重、难点的把握精准到位。另外,初中部重点学校的老师我们也都联系,尤其是数学、英语、物理、化学这些比较‘拉分’的学科,我们的老师都有一整套教学方案,确保您的孩子能有较大的提高。如果您不放心,可以让孩子免费试学几天。”随后,记者以要给孩子报班为由致电某辅导机构时,工作人员表示,“在职老师是不允许授课的,但我们辅导班的老师都是私下里提前联系好的,所以等到孩子来上试听课时,甚至有可能见到自己的任课老师。”

几间教室几张桌椅,辅导班不拼实力拼“人脉”

“孩子的学习成绩还算不错,可在上二年级的时候却总嚷嚷着要上辅导班。后来才知道班里42个孩子,近30个在同一所辅导班上课,有时候,老师会直接把作业布置给辅导班的老师,尤其是临近期中考试的时候,一些试卷都是由辅导班老师印发的。实在没办法了,我们只能跟着报了辅导班。听不少家长都说,现在的老师都‘懒’了,就连批改作业都成了辅导班老师的‘工作’。有的老师更是把课堂上的知识点故意留下一部分,交给辅导班的老师解决。”周先生说,他家孩子上到小学五年级一直没换过辅导班,“前几天,一个朋友告诉我,孩子向老师提问时,老师直接告诉孩子,不会的,带到辅导班去讲,朋友听后很生气。”

“这两年,各辅导班的竞争也是越来越激烈,如果学校里没‘人’根本收不到学生。”市民宋先生曾经经营一家辅导班,但由于生源稀少,辅导班维持半年后关了门,“现在不少辅导班的经营者都是在校老师的亲属,很明显的例子就是,各辅导班的学生比较集

中,有的一个班级有一半以上的孩子选择同一所辅导班,这都要‘归功于’学校老师的游说,学校里有‘人’这辅导班必然扩招,学校里没‘人’连‘礼’都送不出去,就一定是被淘汰的命运。一些辅导班为了增加生源,不得不‘高价’聘请在校老师授课。当然也有直接按人头计算‘提成’的,不过这些都是建立在特殊关系上的,关系不到位,送礼都找不到门。”

“各培训机构的竞争越来越激烈,利润也被压缩,除了让在校老师输送生源外,一些辅导机构也‘鼓动’孩子招生,通过减免费用、发放礼品等方式让孩子‘拉拢’小伙伴加入辅导班,这一办法虽然不比在校老师更有说服力,但在招生中也起到了不小的作用。”宋先生表示,“尽管教育部门严禁教师在外有偿补课,但各辅导班经营者还是能找到愿意代课的在校老师,除了在校老师外,一些辅导机构还将目光瞄上了内退和已经退休的重点学校的教师,钻起了‘漏洞’。”

(本报记者)

## 对外经济贸易大学 英国留学 3+1+1本硕连读

对外经济贸易大学创建于1951年,是我国历史上最早建立的专门培养国际贸易人才的高等学府和教育部直属的全国重点大学,是“211工程”重点建设高校之一。学校以其鲜明的“国际化”办学特色和贸易、管理、金融、会计等主干学院教育资源的优势,培养面向世界的复合型精英人才。

为了引进国外优质教育资源,培养国内急需的技能型人才,教育部留学服务中心将英国高等教育文凭(HND)项目引入对外经济贸易大学。项目为广大高中毕业生及同等学历者提供了在国内接受国外优质教育资源的机会,为学生和家长节省了昂贵的留学费用。

对外经济贸易大学开设的3+1+1本硕连读课程,学生在对外经济贸易大学学习三年,成绩合格可获得英国高等教育文凭。第四年出国留学,取得英国大学学士学位。取得学士学位后,可以选择就业,也可以选择继续再读一年,攻读硕士学位。与在国内取得相对应的学位相比,减少学习时间1到2年。与在英国留学学习同类课程四年相比,减少学习费用约40万人民币。HND课程设置充分考虑了市场需要,并且注重职业与学术的有机结合,HND毕业生将是国际化企业急需的国际通用型人才。

咨询电话:4006-808-252 山东组招生联系人:魏老师 手机:18911105107  
 网 址:www.211hnd.com Q Q:3141860056  
 地 址:北京市朝阳区惠新东街10号对外经济贸易大学高远楼